



王聖賢先生 —

養蝦肥又大

曾穂強



洋房和汽車是血與汗換來的

台南縣七股鄉的鹽分地帶，漁民一直養殖虱目魚為生。但因魚苗來源不穩定，加上環境惡劣，漁民想要有好的收成，就須加倍辛苦。王聖賢漁友，就在這種困難的情況下，愈挫愈勇，努力再努力，終於走出自己的路來。

早年父親去世 挑起家中重擔

早年沿海一帶的漁民，生活困苦，對於王先生更是莫大的挑戰。20歲時父親就過世，家中7個弟妹，他排行老大，全家生活的重擔都落在他的肩上。雖然他父親留下了6分地，但僅能餬口。民國60年，他開始嘗試利用漁塭養殖草蝦。

創新生產設備 養草蝦獲突破

草蝦的經濟價值比虱目魚高出很多，經過3年的養殖，從多次的失敗中獲取經驗，終於有所突破。他先從改良水質着手，利用循環水流及農田放流水來調節鹽分，同時增加水中含氧量，以適應蝦的生長環境。另外，對於飼料的成分也曾經研究過，從中找出最好的配方，每1隻蝦都養得又肥又大。但是豐收的喜

悅，並沒有令他滿足，他又陸續發明了「打浪機」、「循環水式設備」、「分離式定時投餌機」等，不但效果倍增，而且還大量節省電力，降低飼養成本。由於他的努力和推廣新技術，七股鄉的草蝦養殖面積擴大至500公頃，漁民生活因而獲得大幅改善，王先生的貢獻，應居首功。

今年48歲，皮膚黝黑的王聖賢，他除了養殖草蝦外，還試養高價值的石斑魚、鯛魚、紅蟳等，目前擁有3公頃的魚塭。另外，在曾文溪旁，也承租了7公頃的國有地，開闢為魚塭，大量生產蝦苗，飼養4個月即可上市，每公頃密度達10萬尾苗，產量在3,500公斤以上。

自幼失學痛苦 夜晚勤學充電

王先生自幼失學，但他從沒有忘記讀書的重要。白天他忙着魚塭的工作，晚上還到補校上課，弟妹在他的薰陶下，也都能刻苦努力，目前均已自立，大弟目前任職於內政部，卓然有成，是他最大的安慰。他事親至孝，媽媽曾當選為模範母親。妻子是他最得力的助手，育有2男2女，家庭充滿溫馨。

王先生平日均自動協助漁友解決飼養的問題，更熱心共公事務，魚塭集水公共設施，就在他出錢出力下完成的，他可說是真正的漁民之友。